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Termékeny csend.
Kassa, oki. 25"

A miniszterek távol vanak a fő­
várostól, látszólag minden csendes a 
politikában. De ez a csend, ez a moz­
dulatlanság valóban csak látszat, mert 
a pártok körében a kimagaslóbb poli­
tikusok élénk eszmecserét folytatnak 
a kibontakozás ügyében. Különösen 
a függetlenségi párton észlelhető va­
lami forrongás féle, ami egyenesen 
származéka azoknak a felvilágosítá­
soknak, amiket Kossuth Ferenc kö­
zölt a párt számottevő tagjaival a leg­
utóbbi minisztertanácsról, a forrongás 
már annyira tápot nyert, hogy a 
Justh-csoport és a mérsékelt függet­
lenségi elemek újra farkasszemet néz­
nek egymással. A forrongást Justherő­
szakos fellépése idézte fel, aki nagy 
indulattal fordult a függetlenségi párt 
egyes tagjai ellen, mert azok a mér­
sékelt irányzat hívei. A temperamen­
tumos elnök röviden kidobással fe­
nyegette meg azokat, akik a kímélet­
len, terrorisztikus bánásmódot, melyet 
a Justh-csoport tagjai megengednek 
maguknak, már unják s elégedetle­
nek vele szemben.

Nagyon kétséges, váljon Justh 
fenyegetése eléri-e a kívánt célt ? Az 
agresziv hang aligha alkalmas annak 
a törekvésnek a feltartóztatására, 
mely állítólag a hatvanhetesekkel 
való kooperáció utján keresi a ki­
bontakozás útját. A jelen helyzet 
nagyon súlyos s érthető, ha a függet­
lenségi pártban is akadnak olyan ha­
zafiak, akik a nemzetért égő gond­
ban tépelődve, keresik az érintkezés 
szálait a hatvanhetes pártokkal. 
Elvégre, még nem hazaáruló az, 
akit annak kiált ki a bankos csoport, 
mert nem akar velük egyuton ha­
ladni. A nagy forrongást okozott 
kooperáció terve, mint beszélik, nem 
a koalíció fentartására irányul, hanem 
a függetlenségiek és hatvanhetesek 
együttműködésével olyan eszközöket 
keres, melyekkel a válságot alkotmá­
nyosan meg lehetne oldani.

A Uotburgban tartott audiencia 
után közismert dolog, hogy a király 
semmiesetre sem járult az önálló­
banknak 1911 -re való felállításához.
A függetlenségi képviselőket gondolko­
zóba ejtette ez a változhatlan királyi 
elhatározás s most a következő alter­
native elé jutottak : mi jobb, mi he­
lyesebb : egy újabb alkotmányválsá­

got előidézni és a meggyengült erők­
kel uj nemzeti ellenállást kezdeni, 
vagy megmenteni a függetlenségi 
párt számára annyit, a mennyi csak 
lehetséges és minden erővel az or­
szág gyarapodását, gazdasági és kul­
turális haladását biztosítani ? Ha le­
hel olyan program mot a királylyal 
elfogadtatni, ami az ország gazdasági 
önállóságát előbbre vinné, a nélkül, 
hogy a függetlenségi eszméket és el­
veket feláldozni kellene, akkor a 
Justh-csoport mi'.den lármája mellett 
mi sem tartaná vissza a független­
ségi párt zömét, hogy erre az útra 
lépjen. Ez a látszólagos politikai csönd­
ben a kimagasló és figyelmet ér­
demlő uj tünet.

Kazinczy ünnepély
Impozáns ünnepség keretében hódolt 

tegnap a kassai Kazinczy-kör a legnagyobb 
magyar nyelvrefvrmátor, Kazinczy Ferenc 
emlékének születése 150-ik évfordulója al­
kalmából. Az ünnepségre, melynek megren­
dezése már hónapok óta foglalkoztatta az 
illetékes köröket, nemcsak a Kazinczy kör 
és Kassa város hozta el kegyelete adóját, 
hanem képviselve volt azon az ország majd­
nem minden irodalmi és tudományos egye­
sülete is, úgy, hogy a városunk falai kö­
zött lezajlott ünneplés valósággal nemzeti 
jellegűvé vált, mintegy elismeréséül annak 
az általános hatásnak, a melyet Kazinczy 
Ferenc munkássága az egész magyar nem­
zetre és irodalomra gyakorolt.

Az ünnepségen, mely a Schalkház- 
szálló dísztermében délelőtt 11 órakor vette 
kezdetét, ott láttuk Kassa város összes elő­
kelőségeit, testületéit és a felvidéki kulturá­
lis egyesületek nagyszámú képviselőit. A 
Magyar Tudományos Akadémia és a Kis- 
faludy-társaság részéről dr. Berzeviczy Al- I 
bért, az ünnepély diszszónoka vett részt, 
megjelenésével mintegy szimbolizálva azt a 
kapcsolatot, mely a fővárosi és vidéki ku[- 
tur egyesületeket a lehető legszorosabban 
összekapcso'ja. Jelen voltak még: Fischcr- 
Colbrie Ágost dr. megyés püspök, dr. Ta- 
kács Menyhért jászói prépost, dr. Tarnay 
Gyula Borsod vármegye alispánja, Semsey 
Boldizsár sárosi főispán, Dókus Gyula kir. 
kamarás, Puky Endre alispán, Meczner 
Gyula Zemplén megye főispánja, Berczelly 
Jenő v. b. t. t., Szalay László főispán, neje 
és leánya, Lóskay Gábor honvédkerületi 
parancsnok, gr. Zichy Károly stb. stb. Az 
irodalmi és kulturális egyesületek közül kép­
viselve voltai:: a Magyar Tudományos Aka­
démia, a Kisfaludy-társaság, Magyar Törté­
nelmi Társulat, Erdélyi Magyar Közmiivelő- 
dési-Egylet, Zemplén vármegyei Kazinczy- 
kör, Dunántúli Közművelődési-Egyesület, 
Erdélyi Mureum-Egylet, a győri, eperjesi, 
dcbreczeni, temesvári irodalmi egyesületek, 
stb. stb. Az iskolákat és tanártestületeket 
küldöttségek képviselték, a budapesti kir. tu­
dományos egyetem részéről pedig dr. Sziny- 
uyci József dékán volt jelen.

Az ünnepély.
Délelőtt 11 órakor zsúfolásig megtelt a 

Schalkház-szálló nagyterme feketébe öltözött, 
ünneplő közönséggel. A Szózat eléneklése 
után, melyet a Kassai Zenekedvelők koszo­
rús dalegylete pompás precizitással adott elő

dr. Takács Menyhért 
szívélyes szavakkal üdvözölte a megjelente­
ket és röviden vázolva azokat a kiváló ér­
demeket, melyekért kegyelettel kell fordul­
nunk Kazinczy Ferenc emléke felé, felkérte

dr. Berzeviczy Albert
a kassai Kazinczy-kör disztagját az ünnepi 
beszéd megláttására.

Berzeviczy költői szárnyalásu, ragyogó 
beszédben foglalkozik Kazinczy Ferenc em­
lékével. A mai ünnepély — úgymond — 
nemcsak egyszerű külsőség, de engesztelő 
áldozat is egyszersmint azért a közönyért és 
mellőztetésekért, melyekkel Kazinczynak pá­
lyája alatt az olvasóközönség részvétlensége 
és egyéb okok miatt megküzdenie kellett. 
Az ő jelentősége nem csupán az, hogy iro­
dalmi nyelv alkotásával lehetővé tette a ma­
gyar litteratura kifej lését, hanem legfőbb ér­
deme, hogy hozzászegődve a Bessenyei-féle 
mozgalomhoz a magyar irodalmi életnek 
szervezője, valósággal apja lett és munkál­
kodásra buzdítva megismertette nemzetünk­
kel a nyugat irodalmi törekvéseit. Különö­
sen méltó Kassa városához a kegyelet és a 
megemlékezés, hiszen Kazinczy életének 
jelentékeny periódusát töltötte el e falak kö­
zött, ide fűződnek első irodalmi kísérleteinek, 
későbbi kiforrott munkásságának, szerelmé­
nek és házasságának emlekei, itt alakította 
meg a Bacsányi, Baróli, Kazinczy-féle tri­
ászt, s itt indította meg lápját is, mely ké­
sőbb megszűnt ugyan, de hatása érezhető 
volt a magyar irodalom későbbi munkáira.

Berzeviczy Albert nagy hatású beszédje
után

Komjáthy János
lépett a pódiumra és a tőle megszokott ne­
mes művészettel elszavalta Tompának Kazin­
czy Ferenc századik születésnapjára irt him­
nuszát. Majd

dr. Horváth Balázs
főgimnáziumi igazgató helyett Eöttevényi 
Nagy Olivér dr. felolvasta előbbinek Ka­
zinczy Kassán töltött éveinek történetét, vá­
zolva azokat az állapotokat, melyek Kassát 
annak idején a szellemi és anyagi jólét ma­
gaslatára és Kazinczy munkásságával kap­
csolatban magyar Weimár-rá emelték.

Dr. lakács Menyhért záró szavai után 
a kassai Zenekedvelők dalegylete a Dal­
szentháromság kardalát, mely után a kö­
zönség lassan szerte oszlott.

Az ünnepség után fényes bankett volt 
a Schalkház szálló éttermében, melyen szá­
mos felköszöntő hangzott el. A bankett 
csak a késő délutáni órákban ért véget.

= Megyegyülés. Abauj-Torna várme­
gye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 
tartotta rendes közgyűlését Szalay László 
főispán elnöklete mellett. A közgyűlés csen­
des lefolyású volt s a déli órákban véget ért
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Erkölcsi nevelés.
Mindinkább általánossá válik a panasz., 

hogy a népoktatási intézetek tanulóinak er­
kölcsi érzületében, gondolkozásmódjában és 
kedvteléseiben káros elfajulás tünetei mu­
tatkoznak. Megdöbbentő példákat szolgáltat 
a tapasztalat, amelyek nemcsak a felnőttebb 
és serdültebb korú ifjúság, de a tanköteles 
korban levő kisebb iskolásgyermekek er­
kölcsi züllöttségérül tesznek tanúbizony­
ságot.

A baj főképpen az alsóbb néposztály 
gyermekeinél mutatkozik és Így a baj or­
voslására már a továbbterjedés meggátlása 
végett is égetően szükség van.

Gr. Apponyi Albert kultuszminiszter kör- i 
rendeletet bocsátott ki, amelyben a tanítók­
hoz fordul ezen szomorú állapotok orvoslása 
végett. A rendelet a tanítók kötelességévé te­
szi ennek a veszedelmes bajnak orvoslását. 
Természetes, hogy az orvoslás szerfölött ne­
héz, mert hiszen ma már a családi nevelés j 
ellen is igen sok az indokolt panasz, azon­
ban kétségtelen, hogy az elemi iskolák ta- j 
nitói, ha hivatásukat helyesen tudják föl­
fogni, akkor a hitoktatást végző lelkészekkel 
egyetemben nagy mértékben előmozdíthat- | 
jak az iskolhs gyermekek erkölcsi színvona­
lának emelését célzó törekvéseket részben 
az iskolában való olyan ténykedéssel, amely 
a gyermek erkölcsi érzékét fejleszti, de más­
részt azáltal, ha a gyermekkel az iskolán 
kívül is törődik a tanító.

Mindezek alapjait utasította a kultusz- 
miniszter a tanfelügyelőt, hogy a vármegye 
területén működő tanítókat, tanitónoaet és 
óvónőket hívja föl, hogy szeretetteljesen 
lelkűkre beszélve a gyermekeknek, igyekez­
zenek visszatartani azokat az erkölcstelen 
magaviselettől, másrészt az erkölcstelen 
gyermek szüleit figyelmeztessék a bajra és 
bírják rá a szülőket, hogy a gyermekeik 
erkölcse fölött éber szemmel őrködjenek.

Buzdítsák a gyermeket a templomba- 
járásra : hassanak oda a tanítók, hogy a 
gyermekek rendesen fölöltözve jarjanak, 
tiltsák ki a gyermekek közül a ponyvairoda­
lom termékeit, kedveltessek meg a gyerme­
kekkel az erkölcsös, hazafias olvasmá­
nyokat.

Mindezeknek az ellenőrzését a kultusz- 
miniszter különösen figyelembe ajánlja a 
tanfelügyelőnek, akinek kötelességévé teszi, 
hasson oda teljes szigorral, hogy a fiukat a 
leányoktól elkülönítve tanítsák es a szüne­
tek, valamint a kirándulások alkalmával 
egymástól elkülönítve, kü.ün-külön felügye­
let alatt legyenek.

Meghagyja a kultuszminiszter a tanfel­
ügyelőknek, hogy mindezeket minél előbb 
hajtassa végre a tanítókkal és az akció 
eredményéről a mostani iskolai év végén 
tegyen jelentést.

hírek.
Halálozás. Bernát Simon IV. éves 

joghallgató ma ejjel hosszú szenvedés után 
meghalt. Holttestét holnap helyezik a közte­
metőben örök nyugalomra.

— Ferrer-ünnepély. Tegnap délelőtt a 
kassai szociáldemokrata- párt kegyeletes ün­
nepélyt rendezett a montjuichi erődben meg­
gyilkolt spanyol tudós emlékére. Az ünnep­
ségnek különös érdekességet kölcsönzött az 
a körülmény, hogy reszt vett bennedr. Kunit 
Zsigmond a jeles szociológus is, ki lelkes 
beszédben ecsetelte Ferrer megöletésének 
okait és következményeit. Az ünnepségen

számosán jelentek meg, különösen ^ a szoci­
alisták közül, kik felielkesedve Kuni! szavain, 
az ünnepély után egy kis tüntetést is ren­
deztek a papok és a klerikalizmus ellen, 
mely azonban nem járt komolyabb követ­
kezményekkel.

— Volt Sascha — nincs Sascha. 
Furcsa és a hangverseny-esték történetében 
eddig csak nagyon ritkán előforduló eset 
történt vasárnap este a Schalkhaz-szálló 
koncert termében. Már hetekkel ezelőtt tele 
volt a város, hogy jön Ő, az isteni hege­
dűs, lányok és asszon vök bálványa, a nagy 
Colbertson Sascha, kihez képest Kubelik, 
Burmester, lsage és a többiek, csak kontár 
hegedücincos’tatok. Tegnap estére volt ki­
tűzve a hangverseny, melyre a Schalkház 
koncert térnie csaknem egészén meglelt és 
a pompás toallettekbe öltözött hölgyek, 
szmokingos urak izgatottan várták, mikor 
jön ki Sascha a pódiumra. De Sascha nem j 
jött. Ellenben kilépett a közönség elé Vitéz, 
a hangversenyt rendező cég tulajdonosa és 
megszomorodott szívvel adta tudtára a je­
lenlevőknek, hogy Sascha nem jött el, a 
hangverseny elmarad s a jegyek árát visza- 
szafizetik. A közönség egy része zúgoló­
dott a hangverseny elmaradása miatt, de 
végre is belenyugodott a változhatatlanla 
és csöndesen szétoszlott.

— Footbal. Tegnap délután kellett 
volna a Miskolczi Football C:ub es a 
Kassai Atlétikai Club közötti footbal mér- 

' közősnek lejátszódnia az é-zakkerűleti foot - 
bail-bajnokságért, de mivel a miskoleziak 
nem érkeztek meg, a Munkás football club 
tartott barátságos mérkőzést a K. A. C. 
I—II, csapatából combinált legénységgel. Az 
eredmény 6:0a K. A. C. javára.

— Kazinczy emléke. A premontrei fő­
gimnázium ifjúsága tegnap kegyeledel ál­
dozott Kazinczy Ferenc emlékének. A ta­
nári kar vezetése mellett reggel _ 9 órakor 
zárt sorokban felvonultak a Kazinczy7 em­
léktáblával díszített rendház elé, ahol Freu- 
Jenjeid Tibor ifj. elnök lelkes beszédben 
méltatta Kazinczy jelentőségét. Májunké 
Valter szavalata után az ifjúság a Pekete- 
Sas épülete elé vonult, ahol Kerekes Janos 
ifj. alelnük mondott beszedet, majd újabb 
szavalat következett, mely után az ünnep­
ség véget ért.

— Jegyzők gyűlése. Vasárnap tartót- | 
ták Magyarország községi- és körjegyzői i 
évi gyűlésüket Pest vármegye székházának 
dísztermében. A jegyzői egyletek indítványa 
mind érdekes volt. így például a jegyzők 
egyetemes panasza, hogy szabadságidejükön 
helyettesről nekik kell, a saját költségükön 
gondoskodni. A másik vitás kérdés volt, 
hogy a jegyzők saját költségükön gyakor­
nokot ne alkalmazzanak. A többi javaslat 
is a jegyzők erkölcsi és anyagi érdekeiről 
szólották. Életre való gondolat az önse­
gélyző egyesület. Nagy gazdasági érdeket 
mozgat a községi országos takarékpénztár 
szervezése. A most készülő községi háztar­
tási statisztika ebben a kérdésben tud 
majd némi tájékozást nyújtani s beszámol­
hat arról, hogy mennyi vagyoni erő áll 
rendelkezésre községeinknél s mekkora és 
milyen természetű hiteligények vannak, te­
hát micsoda föladatok várhatnak a községi 
takarékpéntárakra. Fontos kérdés az, hogy 

i fölruháztassanak c a községek gyámpénztári 
jogosultsággal. Az adminisztráció közvetlen- 

1 sége s a helyi viszonyok ismerete mellette

szól. Sok községünk fejletlen gazdálkodása 
pedig azt az aggodalmat kelti, hogy köz­
ségi igazgatásunk még nem érett meg erre. 
Figyelemre méltó indítvány az is, mely a 
családi törzskönyvek létesítéséről szól. 
Több nyugati államban megvan már ez 
az intézmény ; nálunk különösen azon a vi­
déken volna gyakorlati jelentősége, sőt szinte 
határvédelmi fontossága, amelyek a beván­
dorlásnak, főleg a Galíciából való folytonos, 
de mcgfigyelhetetlen beszivárgásnak leg­
inkább ki vannak téve. A jegyzők országos 
gyűlésén az Abauj-Torna megyei jegyző- 
egyesület is képviseltette magát.

— A Kassai Társas-kör szombat este 
tagjai számára kitünően sikerült küzvacso- 
rát rendezett, melynek során lelkes ovációk­
ban részesítette dr. Neuwirth Elek igazgatót, 
ki a kört már évek óta fáradhatatlan agili­
tással vezeti.

— Ferdinándy Géza közjoga német 
nyelven. Ferdinándy Géza dr. egyetemi 
magántanár, Abauj Torna megye törvényha­
tósági bizottságának tagja, a Scholz-fele 
Bibliothek des Öffentichen Rechts című 
gyűjteményes munka egyik önálló kötete­
ként Staats- und Verwaltungsrecht des 
Königreichs Ungarn und seiner Nebenhin- 

i der címmel tömören, de mégis mindenre 
kiterjedően megírta a magyar közjog és 
a közigazgatási jog kézi könyvét. A magyar 
alkotmány történeti fejlődésének szabatos 
és áttekinthető ismertetése után teltarja 
Ausztria és Magyarország egymáshoz való 
viszonyát, a társaságok közjogi helyzetét, 
majd rámutat a téves tanítások eredendő 

! forrásaira: az osztrák kiegyezésre. A mi 
mindenütt a történeti fejlődés perspektívája- 

I ban állítja be a dolgokat es erezted az ide- 
: gén olvasóval, hogy a magyar alkotmány 
1 nem önkényes tákolmány, uralkodót Kegy- 
I adomány, hanem az államalkotó nemzet 
I zsenijének szerves alkotása. A kitűnő köz­

jogi iró legújabb munkájáról úgy a külföldi, 
mint a magyar sajtó nagy méltatással ír.

— Uj tót pénzintézetek. Eperjesről je­
lentik: Szkicsák Ferenc országos képviselő 
ötödmagával Eperjesen és Sárosvármegy é- 
ben járt és a vármegye több községében 
tervezett tót pénzintézetek felállítása érdeké­
ben tárgyalt. Ilyen bankot Girálton, Héthár- 
son es Felsovizközön állítanának föl.

A kassai Urániából. A kassai 
Uránia színház f. hó 26-an este egy uj 
műsort kezd meg, melyen ugyan csak három 
szám szerepel mindazonáltal ez a műsor 
egyike a legszenzációsabbaknak, mely et a 
kassai Uránia színház eddig bemutatott. A 
műsort, a két részből álló Napoleon eimü 
szánházi műfűm nyitja meg, mely valóban 
feltűnést keltő és hatásában utólérhetlenül 
megkapó. A világtörténelem legkimagaslóbb 
alakjának Bonaparte Napoleon életét, legen­
dás harci sikereit és tragikus bukását mu­
tatják be ezek a művészi mozgóképek, me­
lyek utolsója a nagy világhódító Szent 
Heléna szigeti számkivetését örökíti meg és 
vászonra vetíti azokat a letűnt győzelmek­
ről, megsemmisült diadalokról álmodott láz­
álmokat, amelyeket a hadverő Napóleon 
utolsó óráiban költ. A műsor eme száma 
nemcsak a polgári társadalomnak kivaló 
látvány, de méltán igényt tarthat a katona­
ság meleg érdeklődésére is, amennyiben 
meglepő természetességgel mutatja be a 
világtörténelem nagy hadjáratait. Másik 
szenzációja ennek a pompás műsornak a 
rheimsi repülőgépverseny, mely eredeti, ter­
mészetűiéin felvételben mutatja be a léggel

L egujabb szőnyegek, függönyök, bútor- 
kelmék a legnagyobb választékban és
= legjutányosabb áron =

SZtMAN testvérek
Felsőin, legn. szőnyeg-, függöny- és hutoi’kelme

áruházában Kassa, Fő-u. 62.



3. OldalOktóber Í20. NAPLÓ

folyta’üti küzdelem nagy harcosainak ver­
sengését az elsőbbség babérjáért. A műsort 
,,A három szomszéd" cimü humoros sze­
relmit história egészíti ki. A kassai Uránia 
Színház e szenzációs műsora csak a í. hó 
26, és 27-én a fél hét órái és esti 3 40 órai 
előadásokon lesz látható. Ma este munkás­
előadásban ,,Az éjféli nap országa' kerül 
szir.re az Urániában.

— Korcsolyázó tanoncok. Egy uj 
sportot honosítottak most meg az iparos ta- 
nor.cok Kassán. Egy kerekű ameiikai nyári 
korcsolyákon futnak végig a járdákon nem 
kis veszélyére a közönségnek. A rendőrség 
a korcsolyákat elkobozta és a tanoncok el­
len megindította az eljárást.

— Elfogott cigányok. Tegnapelőtt a 
gölniezbányai csendőrség 4 szekér oláhci­
gányt fogott el, kiket azzal gyanúsítanak, 
hogy ők követték el a Galíciában újabb idő­
ben elkövetett rablógyilkosságokat.

— A tolvaj szerelmes. Piroskó Já­
nosira zsineggyári munkásnő hosszabb idő 
óta viszonyt folytat Hajduczki Gyula zül­
lött, rovott múltú pincérrel. Hajduczki teg­
nap meglátogatta kedveset és a pásztoróra 
emlékéül ellopta tőle 40 korona készpén­
zét. Az asszony szeretőjének eltávozása 
után észrevette a lopást és egy ingben, me­
zítláb utána sietett. A Millenium-kávéházban 
sikerült elérnie és az előhívott rendőr segít­
ségévei a rendőrségre kísérték, ahol a tol­
vaj szerelmes ellen megindították a vizsgá­
latot.

— Lövöldöző munkás. Schmoczer Já­
nos munkás tegnapelőtt este kapatos álla­
potban lövöldözni kezdett a régi Szepsi- 
utón, miért is az arra cirkáló rendőr elő­
állította a rendőrségen, ahol megindították 
ellene az eljárást.

— Találtatott a Fő-utcán egy dupla- 
fedcld ezüst óra. melyet igazo t tulajdonosa 
a rendőrségen átveheti.

Az őszi divat újdonságokból nagy­
szerű választékot, dús raktárt nyújt a kö­
zönségnek Széman testverek kassai cég fő­
utca (.12. számú áruháza. A külföldi gazdag 
raktar mellett, mely a legjobb és a legszo­
lidabb női kelméket nyújtja, figyelemre mél­
tók a győri, valamint a zsolnai divatkelme 
készítményei. Aki divatos ruhát akar, az 
meggyőződhetik, hogy jutányos áron, szép 
es tartós női kelméket lehet Széman test­
vérek cégnél vásárolni.

S^irLliáx.
Színházi műsor:

HÉTFŐN: A csókkirály.
KEDDEN : Passe-Partout. (Színjáték.)
SZERDÁN : Passe-Partout.
CSÜTÖRTÖKÖN : Édes teher. (Énekes bohózat.)
PF.NTEKEN : Édes teher.
SZOMBAT : Hoffmann meséi (Operet.)
VASÁRNAP d. u. Buborékok.

este A tótleány. (Énekes népszínmű)
HÉTFŐ: d. u. Iglói deákok, 

este : A bíboros.

Csókkirá.y,
Operette 3 felvonásban. Zenéjét szerezte : Sztojano- 

vics és Orbán.

Az óriási operettinvázió közepette, mely 
Béc-böl kiidulva, színpadjainkról valósággal 
leszorítani igyekszik a magyar szerzők al 
kotásait, csak dicséretre méltó törekvés le­
het a hazai operettirók darabjait minél na­
gyobb számban előadatni. Igaz, hogy külö­
nösen az utolsó évek operett-termelése ná­
lunk meglehetősen szegény, de ennek éppen 
a bécsi zeneszerzők dédelgctése és a hazai 
komponisták elkedvctlcncdése az oka. Gyö­
keres orvoslás csak akkor remélhető, ha 
maga a közönség veszi pártfogáséba a ma­
gyar operett-irodalmat es annak esetleg 
gyengébb termékeit is inkább elnézéssel, 
mint kritikával honorálja.

Konstatálnunk kell azonban — és ez 1 
elégtételül szolgái a magyar-operettirók kö­
zönségének, hogy Sztojanovics és Orbán 
szombat este bemutatott darabjának erre az 
elnézésre szüksége nincs. A poetikus mesét, 
mely Miska alkmári csipkeverőlegény sze­
relmi idilljét tárgyalja, melodikus áriák szö­
vik be, s a mozgalmas, bonyodalmas cse­
lekmény helyett bőven kárpótol az a fehér, 
költői hangulat, mely a darabon elömlik. A 
librettó egy német novella után készült s 
írója kevés rutinnal ugyan, de annál több 
poézissel irta meg, s az a jóizü humor, mely 
benne itt-ott megcsillan, kellemesen hat re- j 
ánk az újabb operettek megszokott helyzet- i 
komikuma után.

A zeneszerzők — Sztojanovits és Or­
bán, kik közül az előbbi már ismerősünk a 
„Huszárvér“ révén — invenciozus, dalia- j 
mos muzsikát komponáltak a szöveghez, j 
Pompás, fülbemászó melódiák kergetik egy- j 
mást egész este, melyeket a mesteri hang- 
szerelés tesz különösen becsessé. Az első 
felvonás szerelmi duettje és bordala, a má­
sodik felvonás cica scherzója, de főképen a 
mesterien megkomponált hajóstánc rendkívül 
nagy sikert arattak, s a közönség többször 
megismételtette őket.

A szereplők közül első helyen Váradi 
Margitot és Hornyai Jankát kell említenünk. 1 
Váradi a csókkirályt játszotta, a szellemes 
csipkeverő inast, kit sorsa királyi udvarba 
visz és a különben nem egészen neki való : 
szerepbe végtelen sok bájt és finomságot 
vegyített belé. Pompás énekszámait többször 
megismételtették és egesz este tömérdek 
tapsban volt része. Hornyai Janka kettős 
szerepében ismét magával ragadta a pub­
likumot. Remekül előadott dalai, művészi 
játéka és pompás toalettjei jelentékenyen 
biztosították az est sikerét. Szép hangjával 
méltó feltűnést keltett Csanádi Irma, kinek 
énekében remélhetőleg gyakrabban lesz al­
kalmunk gyönyörködni. Kisebb szerepeikben 
pompás alakítást produkáltak Tihanyi és 
Újvári, különösen az utóbbi, aki kabinet­
alak volt.

A darabot telt ház nézte végig, mely 
lelkesen tapsolt a szereplőknek.

(k. zs.)

TÁVIRAT — TELEFON.
Nincs semmi ujsáj-

Budapest, okt. 25.
Mig az egész ország és a poli­

tikai világ legfőbbképen érzi azt, 
hogy változásnak, megoldásnak kell 
immár érkeznie. Nap-nap után nem 
történik a megoldás irányában sem- 

I misem.
A vasárnapi szünet után sincs a 

politikai körök híreiből más feljegyezni 
való, minthogy tartja magát, különö­
sen függetlenségi politikai körökben, 
hogy november 15-én Kossuth mi- 

1 niszterelnök lesz már.
Reálisabb és közelebbi indokolá­

sát azonban ennek a hírnek, ennek 
az érzésnek nem találni.

A tegnapi napnak legjelentősebb 
eseménye az általános eseménytelen- 

! ségben az a gyűlés, melyet a keresz- 
[ tényszocialisták tartottak Giesvein Sán- 
I dór képviselő elnöklete alatt. A gyű­

lésen kimondták a kcresztényszociá- 
lista politikai párt megalakulását.

Egyéb feljegyezni való ma nincs-

A bolgár király Szerbiában-
Belgrád, okt. 25.

Ferdinand bolgár király bejelentette a 
szerb udvarnak, hogy a szépségéiről hires 
kopovniki hegyeket megtekinti. A bolgár

királyt a határon a szerb király főhadse­
géde fogja várni, kirándulására pedig elkí­
séri őt Sándor trónörökös.

A székely vasút megnyitása.
Gyergyószentmiklós, okt. 25.

A székely vasút dédai vonalát csütör­
tökön fogják megnyitni. A megnyitáson je­
len lesz Szterényi államtitkár és az összes 
székely képviselők.

Vámtarifatárgyalások.
Budapest, okt. 25.

Azokat a vámtárgyalásokat, melyeket 
Magyarország, Ausztria és Németország kép­
viselői a múlt héten megkezdték Bécsben, 
ma Budapesten folytatják. Kossuth minisz­
ter a tárgyalás résztvevői számára ma va­
csorát ad az országos kaszinóban.

Kossuth hetei-
Budapest, okt. 25.

Kossuth Ferenc szombaton a tö­
rököknek adott vacsora után rosszul 
lett, úgy hogy ágyba kellett rögtön 
feküdni. Orvosa, Müller tanár feltét­
len nyugalmat ajánlott neki, úgy 
hogy most senkit sem szabad fo­
gadnia.
A novemberi katonai előlépte­

tések.
Budapest, okt. 25.

A közös hadügyminiszter és a 
honvédelmi miniszter jelentése a no­
vemberi katonai előléptetések tárgyá­
ban ma érkezett be a király katonai 
irodájába. Ott még éhét végéig meg­
adják az előterjesztésekre a választ 
és az előléptetéseket november else­
jén igy publikálni lehet majd.

AtörökküldöttséiMezőheiyesen
Szeged, okt. 25.

A török küldöttség megtekintette 
a mezőhegyes! állami ménest. Da­
rányi miniszter a vendégek tisztele­
tére ebédet adott.

Kötélre Ítélve.
Prága, okt. 25.

A prágai törvényszék Vigt Hen­
riket raklógyilkosságért kötél általi 
halálra Ítélte.

Uránia színház.
Tulajdonos: A Városszépitő Egyesület.

1909- okt 25-én hétfőn fél 9 
órakor munkáselőadás fél hely- 

árakkal-
j A budapesti Uránia Tud. Színház műsorából: 

Az éjiéli nap országa 
(Norvégia természeti csodái)

; Három felvonásban. 100 színes vetített kép­
pel és 19 mozgófényképpel. Irta : Ráth Ist­

ván. — Felolvasó : Horkay Elemér.

N1 o z gó f é rí y 1 v é p e le
Horgászkaland. — Christiániától a Nord- 

i capig. Cethalvadászat. — Sirálycsapat a 
hajó mögött. A lappok táborában. 
Iramszarvas csorda. — Halszántás. — Fa- 

: óriások lendöntése. —• A csusztató-pályán. 
: Fausztatás. — Szálfák kiemelése a folyó- 
I ból. Jég hockey. - Tréfás szánverseny,
! — A legmagasabb csúcs tetején.
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Nagyságos Asszony!
mielőtt őszi bevásár­
lásait eszközölné, ne 
mulassza el megnézi!

Gombos Jenő
női ruhaszövet-, selyem és 
= finom mosó-kelméit ™

Kassa, Fő u, 39.
ahol kizárólag első­
rendű áruk szigorúan 
a legutolsó divat sze­
rint kaphatóit.

Divatos selymek:
Moire Niagara 120

cm. széles estélyi ru- 
h ára;

Crepe Hector 120cm. 
széles látogató ruhára.

Fleur de Velour ós 
Cotele gláce 80 cm,
szeles. Kabát combi- 
n a t i o.

Blouz selymek: Mo­
ire raye és Surah Ecos- 
s a i s.

Legújabb szövetele
Homespun és dia­

gonal Cheviot, Serge- 
K a m g a r n kosztümre 
minden létező divat- 
színben.

Bluz-kelmék. Fekete­
kelmék. Bársonyok.

Sealskin-pliií
130 cm. szélesség­
ben kabátra.

Elragadóan szép Modellek: 
Selyem juponok és luxus 

fehérnemüekben.

Elismert szolid üzlet!
A z összes u j d o n s á- 

gokból minták a t k é s z- 
seggel küldő k.

Murányi József kiadó.

A Kassai Jelzálogbank
részvénytársaság. =

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.
Pifnnori hotótolmt takarékkönyvecskére vagy folyószámlára LliUydU UBTgIBMJI legelőnyösebb feltételek mellett.

Vp*?7 PS plflfl értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, 
C 1. Co Clflü jdegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely 

külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Osztálysorsjegyvk.

Sorsjegycsopartok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

ALAPITTATOTT 1844-BEN.

KASSAI

A SZÉKESEGYHÁZZAL SZEMBEN 
(SAJÁT HÁZÁBAN.)

Felsőinagyarország legrégibb és 
:: legnagyobb pénzintézete. ::

BETÉTEKET
GYÜMÖLCSÖZTET.

KÖLCSÖNT
nyújt váltóra, betáblázásra, 
vagy folyószámla alakjában.

Ingyenes pénzátutalás Amerikába.

Legelőnyösebb feltételek 
megállapodás szerint.

A legjobb szórakozó hely
■ GUTTMAN MÁRK le 
Horgony-kávóháza- Sör* 

: ház utca 7- szára. ~
Egész éjjel nyitva. Jó italok és 
ételek, gondos kiszolgálás, mérsé­

kelt árak mellett.

Makulatúra papír
BIB kicsiben és nagyban Egg 
Hg jutányos áron kapható jUJ

a „NAPLÓ“ kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth í! . u. 16. (Bejárat a Fazekas-utóéról.

mmitmxmm
Katholikus

családnál szerényebb igényű vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi di j mellett elfogadtatnak.
—— Cim a kiadóhivatalban.

-I

Farkas Mátyás
hygienikua BORBÉLY-ÜZLETE 
Fő-utca 35. az. a. (a Dóm mellett.)

Pontos és tiszta kiszolgálás. 
Abonens vendégek részére kívá­
natra külön fiók. Mindennemű haj­
munkák készíttetnek. Illatsze­
rek r gy választékban kaphatók.

Farkas Adolf
villanyeröre berendezett sütödéjének 
elárusító helyei: Főutca 3.— Fő-utca 
1< 6. — Kossuth E.-utcai’. Mészáros-utca 
<»2. — Nagy lúd mány-utca 1-'. szám alatt. 
Olcsó kenyér! Olcsó liszt !
Kenyér árak : 1 l;g, barna kenyér 1 •» kr. 
1 kg. fehér kenyér iti kr. Nagy barna k* - 
nyár 45 kr. Na try fehér kenyér 50 kr. Gra­
ham kenyér 12 kr. ui&zt árak: ti-á- 2 ■ 
kr , 2-es 21 kr., 4-vs 23 kr.. (5-os 22 kr. 7-e.-, 
21 kr. Rozsliszt : 1 -es 22 kr., 2-es 2U kr. 
ßRV“ 8 drb. sütemény ÍO kr. 1

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


